
 

 

          मुद्रित पृष्ठों की सोंख्या : 8 

अनुक्रमाोंक ....................... 

नाम............................... 

 152              347(AS) 

2025  

रसायन द्रिज्ञान 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट]            [ पूर्ाांक : 70 

नठट: प्रारम्भ के 15 द्रमनट परीक्षार्थियठों कठ प्रश्नपत्र पढ़ने के र्िए द्रनर्ािररत हैं। 

द्रनरे्दश: i) सभी प्रश्न अद्रनिायि हैं। प्रत्येक प्रश्न के द्रनर्ािररत अोंक उसके समक्ष    द्रर्दए गए हैं। 

 ii) गर्नात्मक प्रश्नठों में गर्ना के समस्त पर्द र्दीर्िए। 

 iii) प्रश्नठों के प्रासों द्रगक उत्तर र्िर्िए। 

 iv) िहााँ  आिश्यक हठ, रासायद्रनक समीकरर् र्दीर्िए। 

1. इस प्रश्न के प्रत्येक िण्ड में चार द्रिकल्प द्रर्दए गए हैं। सही द्रिकल्प चुनकर उसे अपनी उत्तर-

पुस्तस्तका में र्िर्िए: 

(क) द्रिर्शष्ट चािकता द्रक इकाई है:       1 

 (i) 𝑐𝑚−2Ω−1 

 (ii) 𝑐𝑚 Ω−1eq−1 

 (iii) 𝑐𝑚−1Ω−1    . 

  (iv) 𝑐𝑚−2Ω 

(ि) द्रनम्नर्िर्ित में से कौन-सा द्रिियन का अर्ुसोंख्य गुर्र्मि नही ों है-  1 



 

 

 (i) पृष् तनाि 

 (ii) परासरर् र्दाब 

 (iii) िाष्पर्दाब अिनमन 

 (iv) द्रहमाोंक में अिनमन 

 (ग) तनुता बढ़ाने पर द्रिर्शष्ट चािकता-      1 

 (i) बढ़ती है 

 (ii) घटती है 

 (iii) स्तिर रहती है 

 (iv) इनमें से कठई नही ों 

(घ) 180g िि में मठिठों की सोंख्या है-      1 

 (i) 180 

 (ii) 1000 

 (iii) 100 

 (iv) 10 

(ङ) RX तथा Nal की अर्भद्रक्रया का नाम है-     1 

 (i) द्रिगनार्ि अर्भद्रक्रया 

 (ii) द्र ों केल्स्टाइन अर्भद्रक्रया 

 (iii) िुिि अर्भद्रक्रया 

 (iv) िुिि-द्र द्रटोंग अर्भद्रक्रया 

(च) कैद्रनिारठ अर्भद्रक्रया प्रर्दर्शित करता है-      1 



 

 

 (i) बेंिठइक अम्ल 

 (ii) टॉिूईन 

 (iii) बेन्िेस्तल्स्र्हाइर् 

 (iv)  ॉद्रमिक अम्ल 

2. (क) िि में यूररया का एक द्रिियन भारानुसार 6% है। द्रिियन में यूररया तथा िि का 

मठि प्रभाि ज्ञात कीर्िए। (यूररया का अर्ुभार = 60)  2 

 (ि) मानक इिेक्ट्रठर् द्रिभि कठ पररभाद्रित कीर्िए  2 

 (ग) राउल्ट का द्रनयम र्िर्िए।        2 

 (घ) कठिराऊश द्रनयम क्या है?        2 

3.  (क) सोंक्रमर् तत्त्व क्या हैं?        2 

  (ि) िुिि द्र द्रटोंग अर्भद्रक्रया पर सों र्क्षप्त द्रटप्पर्ी र्िर्िए।   2 

 (ग)  ीनॉि के द्रबरचन द्रक र्दठ द्रिर्र्यााँ  र्िर्िए।     2 

 (घ) यूरठटरठपीन क्या है? इसके बनने का रासायद्रनक समीकरर् र्िर्िए।  2 

4. (क) सोंक्रमर् तत्त्व क्या हठते हैं? इनके चुम्बकीय एिों  उते्प्ररकीय गुर्   कठ 

समझाइए।        2+1=3 

 (ि) हैिठऐरीनठों की नार्भकरागी प्रद्रतिापन अर्भद्रक्रयाओों में अनुनार्द  

 प्रभाि कठ समझाइए।         1+1+1=3 

 (ग) द्रकण्िन द्रकसे कहते हैं? इस द्रक्रया के र्िए अनुकूि पररस्तिद्रतयााँ    क्या हैं?

           1+1+1=3 

 (घ) प्रथम कठद्रट की अर्भद्रक्रया के चार प्रमुि अर्भिक्षर् र्िर्िए। 3 



 

 

5. (क) एक प्रथम कठद्रट की अर्भद्रक्रया 50 min में 50% पूर्ि हठती है।  अर्भद्रक्रया के 

 80% पूर्ि हठने में िगने िािे समय की गर्ना  कीर्िए।      

  (द्रर्दया है, log 2 = 0.3010 तथा log 5 = 0.6989) 4 

 (ि) मानक हाइर्रठिन इिेक्ट्रठर् का सर्चत्र िर्िन कीर्िए तथा इसकी एक उपयठद्रगता 

  र्िर्िए।       4 

 (ग) (i) Fe2+ तथा Fe3+ में कौन-सा आयन अर्र्क अनुचुम्बकीय है   

  तथा क्यठों?         2 

  (ii) Zn2+ ििर् रोंगहीन हठते हैं िबद्रक Ni2+ ििर् रोंगीन हठते   

   हैं।क्यठों?         2 

 (घ)  एक एरठमैद्रटक काबिद्रनक यौद्रगक A, CHCl3 और KOH के साथ  अर्भद्रक्रया 

  से B और C रे्दता है र्िन्हें र्िोंक चूर्ि के साथ  आसद्रित करने पर यौद्रगक D 

  द्रमिता है। D के ऑक्सीकरर् से C7H6O2 अर्ुसूत्र िािा यौद्रगक E प्राप्त हठता 

  है। A, B, C, D और E यौद्रगकठों की पहचान कीर्िए। प्रत्येक अर्भद्रक्रया का  

  रासायद्रनक समीकरर् भी र्िर्िए।        4 

6. (क) शुद्ध र्ाइएर्थि ईथर बनाने की प्रयठगशािा द्रिर्र् का सर्चत्र िर्िन कीर्िए।  

  सम्बस्तित अर्भद्रक्रया का रासायद्रनक समीकरर् भी र्दीर्िए। इसके र्दठ महत्त्वपूर्ि 

  उपयठग भी र्िर्िए। 2+1+1+1 

      अथिा 

  एथेनॉि (एर्थि ऐल्कठहॉि) बनाने की औद्यठद्रगक द्रिर्र् का िर्िन कीर्िए तथा 

  रासायद्रनक समीकरर् भी र्िर्िए। एथेनॉि के र्दठ उपयठग र्िर्िए। एथेनॉि से 

  मेथेनॉि पररितिन का रासायद्रनक समीकरर् र्िर्िए।   2+1+1+1 

 (ि) क्या हठता है िबद्रक- 

     (केिि रासायद्रनक समीकरर् र्िर्िए)- 1+1+1+1+1 



 

 

  (i) ऐसीटठन की सठद्रर्यम बाइसल्फाइट (NaHSO3) के साथ   

 अर्भद्रक्रया कराते हैं? 

  (ii) ऐसीद्रटक अम्ल  ास्फठरस पेंटाक्लठराइर् के साथ अर्भद्रक्रया 

  (iii) ऐसीद्रटक अम्ल कठ अमठद्रनया के साथ गमि करते हैं? 

  (iv) ऐसीटैस्तल्स्र्हाइर् की टॉिेन अर्भकमिक के साथ द्रक्रया कराते   

 हैं? 

  (v) बेन्िेमाइर् कठ िि की उपस्तिद्रत में गमि करते हैं?     

    अथिा 

  द्रनम्नर्िर्ित कठ कैसे प्राप्त कीर्िएगा?        1+1+1+1+1 

      (केिि रासायद्रनक समीकरर् र्िर्िए) 

  (i) बेन्िठइक अम्ल से बेन्िीन 

  (ii) थैर्िक अम्ल से थैर्िमाइर् 

  (iii) बेन्िेस्तल्स्र्हाइर् से m-नाइटरठबेन्िेस्तल्स्र्हाइर् 

  (iv) बेन्िीन से बेन्िेस्तल्स्र्हाइर् 

  (v) C6H5CHO से रित र्दपिर् 

7. (क) एक िीटर 93% H2SO4 द्रिियन (भार/आयतन) की मठििता ज्ञात कीर्िए। 

द्रिियन का घनत्व 1.84 िाम प्रद्रत द्रमिीिीटर है।   3+2=5 

     अथिा 

  ल्यूकास परीक्षर् क्या है? इसका प्रयठग द्रकस प्रकार के यौद्रगकठों कठ पहचानने के 

र्िए द्रकया िाता है? उर्दाहरर् एिों  रासायद्रनक समीकरर् सद्रहत र्िर्िए।  3+2=5 

 (ि) काबोस्तक्सर्िक अम्लठों के एटरीकरर् की पररभािा  र्िर्िए। बेन्िठइक अम्ल के 

हैिठिेनन तथा नाइटरीकरर् अर्भद्रक्रया का रासायद्रनक समीकरर् र्िर्िए। 5 



 

 

अथिा 

    ॉमेस्तल्स्र्हाइर् बनाने की प्रयठगशािा द्रिर्र् का नामाोंद्रकत र्चत्र रे्दते हुए िर्िन 

 कीर्िए तथा हठने िािी अर्भद्रक्रया का समीकरर् र्दीर्िए।   3+2=5 

 


